

УДК 94947067) «18/19»; 327(479.24) (075)

DOI: 10.21779/2542-0313-2020-35-3-27–33

A.M. Исмаилова

Проникновение товарно-капиталистических отношений в сельское хозяйство Закавказского края на рубеже XIX–XX вв.

*Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала,
ул. М. Гаджиева, 43а; almaz.istmailova@mail.ru*

В статье рассматривается развитие товарно-капиталистических отношений в сельском хозяйстве одного из регионов Российской империи – Закавказского края. Проведение крестьянской реформы привело к тому, что здесь стали формироваться товарные отношения, сельскохозяйственная продукция вывозилась как в губернии России, так и за границу.

Проведенное исследование позволило сделать вывод, что степень развития капиталистических отношений в Закавказском крае рассматривается в контексте закономерностей развития капитализма в России вширь и вглубь.

Ключевые слова: *Грузия, Азербайджан, Армения, крестьянская реформа, губернии, товарное земледелие, шелководство, табаководство, технические культуры, товарно-капиталистические отношения.*

Введение

Развитие капитализма в Закавказском крае шло прогрессивными и ускоренными темпами, хотя фактически здесь оставались патриархально-крепостнические порядки. Для Тбилисской, Кутаисской, Бакинской, Елизаветпольской, Эриванской губерний период после проведения крестьянской реформы был этапом интенсивного внедрения денежных отношений не только в промышленный, но и в аграрный сектор. Российское правительство, конечно же, использовало данный регион не только как значительный источник сырья, но и как рынок, где можно было сбыть изготовленную продукцию.

Крестьянская реформа 1861 г., проведенная в пользу помещиков, имела большое историческое значение, т. к. были открыты все пути для развития капиталистических отношений. Пореформенное развитие сельского хозяйства носило торговый, предпринимательский характер, наблюдаемый не только в центральных областях Российской империи, но и на ее окраинах, одной из которых является Закавказский край. Особенностью проведения крестьянской реформы на Южном Кавказе было развитие капитализма вглубь и вширь [1, с. 112]. Закавказский край был богат сырьем и соответственно являлся объектом развития капиталистических отношений. Крестьянская реформа 1861 г. при всех ее ограничениях внесла большой вклад в развитие капитализма вообще и в особенности в деревне. Весь период после реформы в России и ее регионах характеризовался изменением старого феодального способа производства и созданием буржуазных отношений в сельском хозяйстве. Осуществление крестьянской реформы явилось важным фактором, ускорившим развитие товарного земледелия.

Крестьянская реформа была осуществлена на Южном Кавказе в 1864–1870 гг., что ускорило развитие в крае капиталистических отношений. Феодальные отношения в Закавказье имели свою особенность – (личная зависимость крестьян от помещиков),

т. е. крепостничество в своей классической форме существовало только в Грузии, а в Армении и Азербайджане крестьяне выполняли все налоговые повинности, не будучи прикрепленными к земле. В Армении и Азербайджане господствовал азиатский способ производства, который, как известно, не предполагает закрепощение крестьян. Здесь государственные крестьяне составляли большинство, владельческие – меньшинство. Аграрные преобразования в Закавказском крае проводились в замедленном темпе, и на это были свои причины. Являясь одной из национальных окраин, Закавказский край был отсталым. Поэтому самодержавие проводило двойную политику: пыталось заигрывать с крестьянством и в то же время давало ему лживые надежды.

При проведении аграрной реформы на Южном Кавказе российская политика учитывала специфику каждой из пяти губерний края. Хотя земля здесь считалась государственной, фактически она была в ведении помещиков. Реформа, которая была проведена в Тифлисской и Кутаисской губерниях в 1864–1871 гг., сыграла значительную роль в экономической и политической жизни этих губерний [2, с. 88]. Аграрная реформа способствовала развитию торговых отношений и специализации отдельных отраслей сельского хозяйства.

Крестьянская реформа также была проведена и в Бакинской, Елизаветпольской и Эриванской губерниях. 14 мая 1870 года отменялась личная зависимость крестьян и каждому мужчине старше 15 лет выдавалось по 5 десятин¹. Очевидно, что аграрная реформа, хотя и была проведена в пользу помещиков, как в Грузии, все-таки помогла создать прогрессивные условия для перехода на новый капиталистический уклад [3, с. 57].

В Закавказском крае стали вырисовываться очертания нового буржуазного общества со всеми отрицательными последствиями. Но, как бы ни было, патриархальные устои в изучаемом регионе не были уничтожены полностью [4, с. 186].

Строительство железных дорог внесло реальные изменения в социально-экономическую жизнь страны. Постепенно изоляция была устранена: один район был тесно связан с другим, транспорт способствовал развитию торгового земледелия и, в частности развитию капиталистических отношений в селах Закавказских губерний [5, с. 14].

Крестьянская реформа, проведенная в Грузии в 1864–1871 гг., сыграла огромную роль в развитии социально-экономической и политической жизни страны. Отмена крепостного права, как и в других странах, способствовала сравнительно быстрому развитию буржуазных отношений и становлению капитализма как господствующей формации в 70–90 годах XIX в.

В Азербайджане в исследуемый период главным видом деятельности населения оставались две основные отрасли сельского хозяйства: земледелие и скотоводство [6, с. 24]. Пшеница и ячмень вывозились в те города и районы, население которых занималось производством других продуктов и, следовательно, нуждалось в хлебе. Так, в 1893 году в Елизаветпольской губернии было продано более 8 млн пудов хлеба². Торговое производство пшеницы и ячменя в основном было развито в Бакинской и Елизаветпольской губерниях, а именно в Геокчайском, Шемахинском, Кубинском и Бакинском уездах [7, с. 96]. В Джеватском уезде насчитывалось 1070 виноградных садов, за-

¹ Центральный исторический архив Грузинской Республики (ЦИА ГР). Ф. 242. Оп. 1. Д. 1360. Л. 23.

² Российский государственный архив Российской Федерации (РГИА РФ). Ф. 20. Оп. 12. Д. 13. Л. 7.

нимающих площадь 506 дес. Виноградники были расположены вдоль р. Кура и Акуша, а также около Сальяна и Аджикабула. Разводили исключительно столовые сорта для продажи в сыром виде [8, с. 42]. Также Азербайджан являлся регионом, где были развиты выделка кожи и производство шерсти, а товары от этого производства вывозились в другие губернии империи. В 1881 году в разные регионы России было перевезено 8,8 тыс. штук кожи³. Шелкомотальные заводы располагались в следующих местах: 26 заводов – в пределах Шушинского уезда, 5 заводов – в Карагинском, 72 завода – в городе Нухе и Нухинском уезде и 1 завод – в Джеванширском уезде. На заводах разматывали до 20 000 пудов шелка как из коконов своей губернии, так и из привозных (Кутаисской и Бакинской губерний) на сумму около 5 000 000 рублей. Весь размотанный шелк отправлялся почтой главным образом в Москву. Табаководство было развито в Джеванширском, Елизаветпольском, Арешском, Казахском и Нухинском уездах [8, с. 84].

Большинство населения Елизаветпольского, Арешского, Казахского и Нухинского уездов занималось выращиванием табака, в 166 селах с 1 391 плантацией было около 165 десятин под табаком, с которых было собрано около 20 724 пуда табака. Например, в 1903 г. Елизаветпольская губерния занимала четвертое место в Закавказье – 330,0 тыс. пудов табака⁴.

В Грузии получили развитие зерновое производство и товарное земледелие. Здесь широко были развиты такие зерновые культуры, как кукуруза и пшеница, втянутые в пореформенный период в торговый оборот. Они обеспечивали крестьян значительными средствами для поддержания семьи и своего хозяйства. Производство пшеницы на рынке достигло значительных размеров только в Борчалинском районе [9, с. 235].

В последующий период, особенно в 80-е годы XIX века, по мере того как товарные отношения проникали в сельское хозяйство Грузии и спрос на зерно рос на внутреннем и внешнем рынках, происходит расширение производства кукурузы, которая все больше втягивается в рыночный оборот. Непосредственные производители товарного хлеба (трудовое крестьянство) не получали никаких выгод от продажи зерна, хотя цена на хлеб была высока. В реализации продукта эти производители были полностью зависимы от купцов, торговцев и других посредников, которые обманывали крестьян и различными спекулятивными комбинациями зарабатывали огромные барыши [10, с. 72]. Производство хлеба в Грузии, которое росло в течение двух десятилетий после крестьянской реформы (в 90-х годах XX в.), оставалось стабильным. В то же время производство на душу населения уменьшилось, а урожайность снизилась.

Животноводство, особенно овцеводство, было широко развито в горных районах Восточной Грузии, а на Западе из-за отсутствия пастбищ и лугов оно существовало в виде подсобного хозяйства. По мере развития товарно-денежных отношений на внутреннем и внешнем рынках увеличивалась продукция животноводства. В частности, большое значение приобрела торговля шерстью. В 1862 году впервые закавказская шерсть была вывезена в небольших количествах в Марсель, и дальше ее экспорт уже увеличивался с каждым годом. В 1870 г. из Поти было вывезено 58 586 пудов шерсти на сумму 413 307 рублей. В дальнейшем торговля этим товаром расширилась еще больше. Так, в 1871 г. было вывезено 111 948 пудов на 977 208 руб., а в 1872 году –

³ Государственный исторический архив Азербайджанской Республики (ГИА АР). Ф. 202. Оп. 5. Д. 27. Л. 8.

⁴ Центральный исторический архив Грузинской Республики (ЦИА ГР). Ф. 242. Оп. 1. Д. 1360. Л. 15.

14 762 пуда на 807 742 р.⁵. До конца 70-х годов XIX века годовой доход, полученный от продажи шерсти, был равен 1 300 000 руб.⁶. В 80-е годы XIX в. среднегодовой вывоз кавказской шерсти составлял 170–200 тыс. пудов⁷. Из общего количества вывозимой шерсти 1/3 приходилась на Тифлисскую губернию. В Тифлисе были созданы крупные contadorы экспортеров шерсти, которые закупали названные товары и отправляли их в Марсель.

К середине 90-х годов XIX в. жители Кутаисской губернии от продажи продукции только одной из четырех основных отраслей сельского хозяйства (возделывания зерновых культур, виноградарства и виноделия, шелководства и табаководства) получали в среднем до 11 млн рублей дохода в год⁸. То же самое получало население Тифлисской губернии от реализации одного вина (в урожайные годы). По виноделию Тифлисская губерния занимала первое место на всем Кавказе. Площадь насаждений винограда в начале XX в. доходила до 30 000 десятин [8, с. 20]. Так, например, в Телавском уезде было выкурано 2 221 521 град. спирта, Тифлисском уезде – 295 918, Тюнетском уезде – 19 404 (итого – 4 901 404) [8, с. 21].

Известно, что для возникновения и развития крупной капиталистической промышленности необходимо наличие соответствующего сырья. Сырьем для развития крупной промышленности в Армении могли служить виноград, хлопок, кожа. На первый взгляд может показаться, что на базе этого дешевого сырья с конца XIX века наряду с винно-коньячно-водочными должны были появиться также крупные текстильные фабрики и кожевенные заводы и предприятия по производству стройматериалов. В действительности же в Ереване в это время промышленность ограничивалась лишь производством вина, коньяка и водки, переработка хлопка – хлопкоочистительными предприятиями, а обработка кожи и производство стройматериалов фактически оставались вплоть до установления в Армении Советской власти на уровне кустарного производства.

Армения, как и другие периферийные губернии государства, являлась сырьевой базой (главным образом хлопка) для промышленности Центральной России и рынком по сбыту её продукции. Таким образом, для крупной промышленности Эриванской губернии основным сырьем оставались виноград и частично фрукты. Царская метрополия не имела достаточного производства алкогольных напитков, виноград невозможно было перевозить на дальние расстояния, а коньяк, вино и водка, составляющие относительно небольшой объем, не портились, и их можно было перевозить в любой район. В Эриванской губернии не все уезды были заняты выращиванием и продажей пшеницы и ячменя. Эти виды зерновых культур производились в основном в двух уездах: Александропольском и Новобаязетском [11, с. 242].

Армения была одним из основных районов края, где выращивали виноград, развивалось торговое виноградарство и виноделие. За десятилетний период (1890–1900 гг.) производство вин в Эриванской губернии увеличилось в 6,4 раза [15, с. 567].

⁵ Центральный исторический архив Грузинской Республики (ЦИА ГР). Ф. 378. Оп. 1. Д. 11244. Л. 19.

⁶ ЦИА ГР. Ф. 378. Оп. 1. Д. 11244. Л. 3.

⁷ ЦИА ГР. Ф. 378. Оп. 1. Д. 11244. Л. 2.

⁸ Российский государственный архив Российской Федерации (РГИА РФ). Ф. 1233. Л. 12.

Здесь же площадь виноградников в 1901 г. составляла 9 465 десятин, а в 1903 году площадь садов – 9 804 десятины [13, с. 146].

Закавказский край считался сельскохозяйственным районом, где были развиты зерновое торговое производство, скотоводство, виноделие, винокурение, хлопководство, шелководство, объемы сельскохозяйственной продукции были такими же значительными, как и в других регионах империи, хотя количество населения неуклонно росло. Все это свидетельствовало о медленных темпах развития производительных сил в регионе в отчетный период. В пореформенный период все основные отрасли сельского хозяйства были вовлечены в товарно-денежные отношения более форсированными темпами, чем до отмены крепостного права. Но были и такие виды сельскохозяйственной продукции (табак, чай), которые изначально разворачивались на капиталистических началах. В сельском хозяйстве Закавказского края имелись все возможности для развития земледелия и животноводства в той мере, чтобы удовлетворить не только свои потребности, но и производить продукцию на вывоз. В этом контексте Южный Кавказ был также интересен для капиталовложений, не говоря о том, что местное сельское хозяйство производило много других видов продукции для сбыта. Достаточно сказать, что до Первой мировой войны ежегодный урожай хлопка-сырца в крае достигал почти 2 млн тонн пудов, табачных листьев – 1 млн пудов, а шелковых вытяжек – 400 тыс. пудов⁹.

Заключение

Отмена крепостного права привела к кардинальным трансформациям в сельском хозяйстве Закавказского края, т. к. повышение промышленного производства в России способствовало и изменениям на юге страны. Крестьянское хозяйство уже не могло жить без купли-продажи, оно стало зависимым от рынка, то есть приняло предпринимательский характер.

Существенное влияние на развитие товарно-капиталистических отношений в сельском хозяйстве оказало внедрение новой сельскохозяйственной техники – тракторов, железных плугов, сеялок, сенокосилок.

Таким образом, товарно-капиталистические отношения в Закавказском крае развивались благодаря экстенсивному развитию в сельском хозяйстве, использованию наемного труда, переходу помещичьих хозяйств на передовые методы ведения хозяйства и усилению торгово-промышленного капитала. Несмотря на существование патриархально-феодальных пережитков, способы производства в целом уже на рубеже XIX–XX вв. были товарно-капиталистическими.

Литература

1. Семин О. Великая годовщина. Аграрный вопрос и крестьянская (крепостная) реформа на Кавказе. – Киев, 1911. – 166 с.
2. Мочалов В.Д. Крестьянское хозяйство в Закавказье к концу XIX в. – М., 1958. – 492 с.
3. Мильман А. Политический строй Азербайджана в XIX – начале XX в. – Баку, 1966. – 318 с.

⁹ Центральный исторический архив Грузинской Республики (ЦИА ГР). Ф. 222. Оп. 1. Д. 997.

4. Народы Кавказа / под ред. С.П. Толстова. – М., 1966. – Т. 2. – 967 с.
5. Антелава И.Г. Государственные крестьяне Грузии в XIX веке. – Тбилиси, 1962. – 204 с.
6. Умаев А.А. Процессы капиталистического развития в сельском хозяйстве Азербайджана в конце XIX – начале XX века. – Баку, 2002. – 528 с.
7. Присоединение Азербайджана к России. – Баку, 1955. – 294 с.
8. Конопка С.Р. Кавказ (Северный и Закавказье). – Тифлис, 1914. – 182 с.
9. Качарава Ю. История Грузии. – Тбилиси, 1973.
10. Адамия В.И. Социально-экономическое развитие грузинской деревни в преформенный период (1870–1900 гг.). – Тбилиси, 1976. – 276 с.
11. Адонц М.А. Экономическое развитие Восточной Армении в XIX в. – Ереван, 1957. – 560 с.
12. Шапсович М.С. Весь Кавказ. Промышленность, торговля, сельское хозяйство Кавказа и Закавказья. – Баку, 1914. – 182 с.
13. Исмаилова А.М. Развитие виноградарства и виноделия на Южном Кавказе во второй половине XIX – начале XX в. // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – Вып. 4. – Краснодар: Дом-Юг, 2014. – С. 116–119.

References

1. Semin O. Velikaya godovshchina. Agrarnyj vopros i krest'yanskaya (krepostnaya) reforma na Kavkaze. – Kiev, 1911. – 166 p.
2. Mochalov V.D. Krest'yanskoe hozyajstvo v Zakavkaz'e k koncu XIX v. – M., 1958. – 492 p.
3. Mil'man A. Politicheskij stroj Azerbajdzhana v XIX – nachale XX vv. – Baku, 1966. – 318 p.
4. Narody Kavkaza. T. 2 / pod red. S. P. Tolstova. – M., 1966. – 967 p.
5. Antelava I.G. Gosudarstvennye krest'yane Gruzii v XIX veke. – Tbilisi, 1962. – 204 s.
6. Umaev A.A. Processy kapitalisticheskogo razvitiya v sel'skom hozyajstve Azerbajdzhana v konce XIX – nachale HKH veka. – Baku, 2002. – 528 p.
7. Prisoedinenie Azerbajdzhana k Rossii. – Baku, 1955. – 294 p.
8. Konopka S.R. Kavkaz (Severnyj i Zakavkaz'e). – Tiflis 1914. – 182 p.
9. Kacharava Y.U. Istorija Gruzii. – Tbilisi, 1973. – 109 p.
10. Adamiya V.I Social'no-ekonomicheskoe razvitiye gruzinskoy derevni poreformennyj period (1870–1900 gg.). – Tbilisi, 1976. – 276 p.
11. Adonc Ekonomicheskoe razvitiye Vostochnoj Armenii v 19 v. – Erevan, 1957. SSR. – 560 p.
12. Shapsovich M.S. Ves' Kavkaz. Promyshlennost', torgovlya, sel'skoe hozyajstvo Kavkaza i Zakavkaz'ya. – Baku, 1914. – 182 p.
13. Ismailova A.M. Razvitie vinogradarstva i vinodeliya na Yuzhnom Kavkaze vo vtoroj polovine XIX – nachale XX vv. Gumanitarnye, social'no-ekonomicheskie i obshchestvennye nauki». Vyp. 4. Krasnodar: Dom-Yug, 2014. – P. 116–119.

Поступила в редакцию 11 августа 2020 г.

UDC 94947067) «18/19»; 327(479.24) (075)

DOI: 10.21779/2542-0313-2020-35-3-27–33

Penetration of Commodity-Capitalist Relations in the Agriculture of the Transcaucasian Region at the Turn of the XIX–XX Centuries

A.M. Ismailova

*Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st., 43a;
almaz.ismailova@mail.ru*

This article examines the development of trade and capitalist relations in agriculture in one of the regions of the Russian Empire – the Transcaucasian region. The implementation of the peasant reform led to the fact that commodity relations began to form here, agricultural products were exported both to the provinces of Russia and abroad. The study allowed the author to conclude that the degree of development of capitalist relations in the Transcaucasian region is considered in the context of the laws of development of capitalism in Russia in scope and depth.

Keywords: *Georgia, Azerbaijan, Armenia, peasant reform, provinces, commodity agriculture, sericulture, tobacco, technical crops, trade and capitalist relations.*

Received 11 August, 2020